

甘孜州
乡城县

聚力精准扶贫 打赢脱贫攻坚

何才华

凝聚脱贫攻坚力量

“从前我们生活条件很差,饮水也有限,自己喝的都不够,更别说耕种了。村子里如果有人病了,只能靠人背着扛着下山就医,别提有多苦了。”浪充新村的罗绒扎姆永远忘不了以前生活的艰辛。

近年来,该县按照省委“念兹在兹、唯此唯大、百倍用心、千倍用力”和州委“高标准摘帽、示范性交账”的要求,出台了《乡城县精准扶贫责任追究办法》,建立了贫困村“五个一”、非贫困村“四个一”帮扶力量统筹管理机制,强化台账式管理。实施贫困户家庭分类管理,实行每月任务清单制和“一月一督查一通报”制度,对部门、乡镇实行流动红旗激励和黄牌警告奖惩制度。

“我们一年四季都驻扎在村里,为群众脱贫致富想办法出主意,每天入户指导产业发展,宣讲政策促进观念转变,和群众同心协力,只为让群众早日摆脱贫困。”勒斗村第一

书记列布每天都在脱贫攻坚的第一线奔忙。2018年,全县贫困人口的人均纯收入达到5116元,超过了国家扶贫标准。

夯实脱贫攻坚基础

乡城县坚持把脱贫攻坚作为最大的政治任务 and 第一民生工程抓实,并坚持以产业发展为支撑,以整村搬迁为重点,以整村提升为突破,全面开展脱贫攻坚。

该县创新提出了“以小路、小水、小水、小能源”为代表的“四小工程”建设,投入资金近1亿元,实施388项“四小工程”,完成247公里通达通畅农村公路和26座桥梁建设,农村道路硬化率达到100%。实施了121处水利工程,解决了吃水难、耕地灌溉难等问题。针对藏房土木结构安全隐患大的问题,创新提出了“绿盾行动”“三新活动”,实施了3737户藏房用电线路改造,保障所有贫困群众都住上了安全房。并通过引导开展“环境卫生村”“清洁卫生户”等评比

活动让群众养成了好习惯。

“政府投入资金将家里的用电线路进行了规范改造,对庭院进行了美化建设,环境变好了,心情也好了,我们脱贫奔康的劲头也更足了。”贫困户扎姆说道。

为改变农村生产条件和生活环境,乡城县整合资金精准投放,综合推进了道路、用电、饮水等基础设施建设,率先在全州实现了“乡通畅、村通达、村通畅”三个百分百标准,所有贫困村都达到了“一低五有”标准,所有脱贫户都达到了“一超六有”标准。

提升脱贫攻坚成效

为进一步扎实推进脱贫攻坚工作,该县坚持把产业扶贫作为治贫的长效举措,制定了全域产业富民行动计划,坚持宜种则种、宜养则养、宜游则游,确立了“全域旅游+南种北养”的产业布局,以产业发展助推脱贫攻坚。如今,产业覆盖了全县的12个乡镇和89个村。

“在光伏园区,我学会了开挖掘

机,然后花18万元买了一台挖掘机在园区务工,现在一个月有1万8千元的收入,这是以往做梦都想不到的。以前全村会技术的只有两个,现在村里有10多个人会开挖掘机、9个人会开大车,大家的收入都很可观。”普龙村格绒曲扎对在光伏园区的收入很满意。

曾经荒芜的山坡,如今有10余万块光伏板在山坡上展开。2016年,正斗乡光伏产业园让160户群众实现土地流转收入11.2万元,务工收入260万元。2017年,光伏园区为群众带来土地流转收入约45万元以上,户均增收2812元,务工收入达700万元以上。项目所在地的正斗乡政府引导群众组建劳务公司,实行统筹务工,规范运作,实现了群众就近务工增收。

此外,乡城县立足“一人就业全家脱贫,发展一项产业整村脱贫”的思路,以“公司+合作社”“公司+基地+农户”等方式发展了牦牛、藏系绵羊、酿酒葡萄等种植、养殖专业合作社89个,群众从产业发展中普遍得到了实惠,脱贫步伐稳步加快。

让铜川市印台区方泉小学成为孩子心灵的底色

刘居星

校园是教书育人的场所,也是涵养文明的热土。近年来,陕西省铜川市印台区方泉小学始终将精神文明建设作为学校德育工作的重中之重,深耕细作,在学生心中播撒文明的种子。该校曾先后获得全国关心下一代工作先进集体、“育苗杯”道德风尚奖和陕西省中小学德育工作先进集体等荣誉称号。

通过创建书香型、服务型党支部,促进教师队伍建设,学校设立了党员先锋岗、示范岗、服务岗共20多个,开展了“师徒结对促提升”“新老班主任结对子”“党员责任区结对”“常春藤——党员志愿者关爱行动”,实施“微”服务,通过多种形式送服务、送温暖;通过举办道德讲堂、教师师德演讲比赛、“悦读”成果展示评比和教师朗诵会,培育文明教风、校风,以德立学、以德施教。

通过校园电子屏、红领巾广播站等,让学生关注社会动态和祖国发展成就。学校开设了“生命教育专题讲座”“法治园地”和“致敬!红色英雄!”广播专栏,成立了校级、班级文明监督岗和红领巾监督岗,推动学生进行自我管理、自主教育。同时,学校教育学生爱祖国要从爱学校、爱班级做起;爱学习要从写好每一次作业、听好每一节课做起;爱劳动要从认真值日、不乱扔果皮果壳做起。此外,各班级还开展了“夸夸好同桌”“比比谁的书包最整齐”“给妈妈洗脚”等活动,让学生培养好习惯、传承中华民族传统美德;班级之间开展了篮球赛、拔河比赛;教育处每学期组织开展了“文明之星”“文明小标兵”“文明班集体”评选活动,寓教于乐,促进文明风尚的培育。

此外,学校积极开展了“书墨飘香,好书相伴”“经典诗文诵读”活动和读书知识竞赛,组织学生参加了书信、征文大赛,积极开展了“雏鹰行动”“做有道德的人”主题教育活动,编演了生动活泼的小短剧,记“感恩”日记,制作感恩卡传递爱心……引导学生从一点一滴的小事做起,践行道德规范,通过“主体的、内在的、文化的”德育体验,促进其美好德行的逐步形成。

在每年3月的“文明礼貌月”,学校还坚持开展了“关爱社会 关爱他人 关爱自然”学雷锋活动和学雷锋志愿服务;以“传承红色基因 弘扬革命精神”“红领巾相约中国梦”“践行社会主义核心价值观 学习新守则”“缅怀革命先烈 传承红色基因”等为主题,开展了实践活动,进一步促进校园精神文明建设。

吴忠市第三中学开学第一课:宣传环保理念 共同守护美丽校园

本报讯(吴文)8月25日,宁夏吴忠市第三中学2021届一班举行了开学第一课“垃圾去哪儿啦?环保之旅”社会实践活动,将开学第一课搬到利通区环境卫生管理中心,让学生亲身体验了解了环卫工人的不易,从身边小事做起,参与环保,重视环保。

当天上午,2021届一班的55名中学生和部分家长来到了利通区环卫中心,聆听环卫工人向孩子们讲解创城内容,并参观了“烟头收集展示车”。随后,他们来到了利通区垃圾中转站,参观了垃圾压缩、分类处理等环节,让学生深入了解了垃圾处理的重要性,从小树立“绿色、环保”的理念。

“爷爷,您知道垃圾分类吗?烟头不能随便扔……”“阿姨,您会垃圾分类吗?您知道我们的城市在创建全国文明城市吗?”……这些小志愿者们认真的态度和规范的动作感染了广场上的每一位市民。

班主任马春燕说:“垃圾分类其实是一个‘习惯革命’,从学生抓起,通过他们来带动身边的所有人,形成创建文明城市人人参与的良好氛围。”



近年来,江西省吉安市永丰县通过实施河长制、林长制,持续改善自然生态环境,河湖水明显变清,城乡绿化明显提升,恩江流域成为白鹭等鸟类理想的繁衍、栖息地,成为初秋村庄的生态风景线。

刘浩军 杨卫斌 摄

湖北宜昌夷陵区启动第二届家风文化节

本报讯(朱永杰 胡中雪 刘锦华)近日,由湖北省宜昌市夷陵区委宣传部、夷陵区委文明办主办,夷陵区委政法委、小溪塔街道等承办的“弘扬优良家风践行三个注重”夷陵区第二届家风文化节正式启动。

启动仪式上,“好婆婆”代表蔡秀菊、“好媳妇”代表符燕妮分享了与家人和谐相处的方法;华宇花园小区党支部书记、好楼长王华君讲述了自己把小区当家看、带领大家创造和谐家园的故事;区融媒体中心主播李飞讲述了夷陵母亲河守护神毕家塔守护绿水青山,传承生态环保理念的故事;全省优秀基层宣讲员、下堡坪乡九山村党支部书记王传胜用顺口溜的方式为大家宣讲了家风传承的故事。

去年8月,夷陵举行了首届“传承好家风、讲好家风故事”系列文化主题活动,评选出十佳“生态小公民”“孝敬父母好儿女”“孝敬婆婆好媳妇”“五好文明家庭”“绿色家庭”及“脱贫先锋示范户”70个。“当代雷锋”李广佳、“夷陵大禹”张宗淮、“大爱慈母”李大秀、“孝心少年”黄愉婷……夷陵好人榜上,一个个耳熟能详的名字,汇聚成“道德群星”的磅礴力量,让精神文明之花开遍峡江两岸。

近年来,夷陵区持续开展了选树道德模范、夷陵好人和各类先进典型评选活动,理论宣讲、家风传承、技能培训、生态教育、红色文化等“五个课堂”宣讲如火如荼地开展,法治、德治、自治、智治相结合的乡村治理体系逐步形成,传承好家风、德育加油站、“三单式”志愿服务等系列持续开展,成为推动夷陵高质量发展的不竭动力。

新版《揭阳市民文明公约》和《揭阳市民文明行为守则》发布

本报讯(揭文)近日,广东省揭阳市文明委在2019南国书香节揭阳分会场暨揭阳书展的启动仪式上,正式发布了新修订的《揭阳市民文明公约》和《揭阳市民文明行为守则》,进一步规范揭阳市广大市民的文明行为。

为了使原有的揭阳文明公约更符合时代的要求,更贴近当代揭阳的实际,揭阳市文明委决定

修订市民文明公约,并于今年6月面向全社会征集修订意见,得到了社会各界的广泛参与。经过两个多月的讨论、梳理、提炼、评议和修改完善,形成了新版的《揭阳市民文明公约》和《揭阳市民文明行为守则》。

《揭阳市民文明公约》按照爱国、明德、修身、齐家四个层面梳理起草,每个层面三句十个字,共计

十二句四十个字。全文如下:爱家国,兴揭阳,敬业奉献;遵法纪,弘美德,明礼诚信;重科教,勇创新,勤行致远;育新风,睦邻邻,守望相帮。

《揭阳市民文明行为守则》紧紧围绕市民日常生活中存在的“乱扔垃圾、横穿马路、翻越护栏、乱停乱放、污染环境、铺张浪费”等不文明现象,提出了

“十要十不”的文明行为规范:要讲究卫生,不乱吐乱丢;要保护环境,不污染损毁;要恪守公德,不失职失诚;要维护秩序,不插队喧哗;要爱护市容,不乱搭乱摆;要遵守交规,不乱闯乱停;要言行有礼,不粗俗蛮横;要依法上网,不信谣传谣;要移风易俗,不铺张迷信;要团结互助,不冷漠无情。

深化移风易俗 提升文明乡风 ——青海省西宁市大通县多措并举全面推进乡风文明建设

巨正措

近年来,青海省西宁市大通县坚持把移风易俗作为农村精神文明建设的关键抓手,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,根据青海省委宣传部《关于开展“推动移风易俗、提升乡风文明”行动的指导意见》,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以倡导文明新风为目标,通过不断完善村规民约、开展群众性文化活动等,大力弘扬优秀传统文化,持续推进农村乡风文明建设。

前不久,在大通县朔北乡边麻沟村,村民李七斤的大儿子李平结婚了,儿子娶到了媳妇,李七斤笑得合不拢嘴。整个婚礼办下来,算上彩礼、酒席等总花费只有6万多

元,相比以前婚嫁流程十几万的预算减少了一大半。边麻沟村民李七斤说:“现在真是大变样了。亲家那边的彩礼只要了6.6万元钱,之后还返给了2万元,实际只有4.6万元钱”。他说,以前娶个媳妇儿没有十几万是筹备不下来的,而且光是给女方的彩礼钱就压得男方一家喘不过气来,很多人家为了娶个媳妇甚至还背上了一身的债务。

大通县各乡镇以红白喜事为重点,指导各村进一步完善村规民约,明确红白喜事标准,在红白喜事中,家中摆宴酒席总数不超过15桌,每桌酒席成本控制在500元以内。因场地受限等特殊原因必须得合不拢嘴。整个婚礼办下来,算上彩礼、酒席等总花费只有6万多

“干礼”的部分控制在5万元以内(包括订婚费用)、“三金”、买衣服等费用控制在2万元以内……同时,提倡文明殡葬,做到厚养薄葬,除直系亲属穿孝服外,其余亲朋以戴白花、挽白毛巾等形式吊唁,提倡缩减报丧范围。县、乡、村三级本着以精神奖励为主的理念,对积极发挥作用的红白理事会成员和带头移风易俗的家庭给予表彰鼓励。遵守红白理事会的统一安排,全程按规定操办的家庭,优先享受有关优惠政策,在最美家庭、道德模范、“五星级文明户”、农村文明信用用户等评选活动中优先考虑。

大通县把移风易俗作为民心工程来抓,把反对天价彩礼、薄养厚葬、红白喜事大操大办、排排场

比阔气等陋习作为推动移风易俗、提升乡风文明行动的重要内容。截至目前,全县已有289个村健全完善村规民约,“四会”组织已经开始发挥作用,“一约四会”已然成为了实现农村德治的重要载体。天价彩礼等不良现象得到了有效遏制,成效初步显现,文明新风蔚然成风。桥头镇小煤洞村延续二十多年的“四碗吃包子”的丧事简办风俗为全县移风易俗工作树立了榜样。

今后,大通县将继续坚持以党组织为引领,弘扬时代新风,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,为争当打造绿色发展样板城市排头兵、开创新时代幸福大通建设新局面提供坚强的思想保证和强大的精神动力。